

“统种共富”奏响乡村振兴新乐章

本报记者 李慧龙 王晓丽

开栏语

乡村振兴,产业为基;共同富裕,实干为要。在实施乡村振兴新征程中,2019年以来,我旗创新推出“党建引领统种共富”这一农村牧区经营体制改革的典型经验做法,它犹如一缕春风,为全旗农村牧区高质量发展注入新动能。为持续推进全旗“党建引领统种共富”扩面提质,旗委农村牧区工作会暨全旗“党建引领统种共富”重大经营体制改革推进会召开,为全力推动农村牧区经营体制改革,全面开创“三农三牧”工作新局面指明了前进方向、规划了行动路径。即日起,《达拉特快讯》开设“统种共富聚力行”栏目,我们将走进各苏木镇、嘎查村和相关部门,聚焦如何凝聚改革奋进力量,深入贯彻落实此次会议精神,纵深推进全旗农村牧区经营体制改革,推动现代化农牧业高质量发展开创新局面。

吉格斯太镇: 2025年整镇推进“统种共富”

吉格斯太镇党委书记乔有世说,2025年,吉格斯太镇将按照全旗农村牧区重大经营体制改革的总要求,整镇推进“党建引领统种共富”。为此,吉格斯太镇将重点抓好以下三个方面的重点工作:

第一,要抓农牧民的思想教育,转变观念,整镇推进“党建引领统种共富”。首先要召开镇、村、社三级干部会,把“党建引领统种共富”作为吉格斯太镇三级组织的五大任务之一,明确工作思路,确定工作任务,上下同欲、齐心协力,力争沿河具备条件的耕地全部加入的合作经营范围之内。其次要动员各级干部深入到群众当中,耐心细致、不厌其烦、用心用情的反复做工作,帮助农民分析制约农业农村发展的七大尖锐问题,算清统种前后的对比账,号召广大群众积极参与到土地合作经营当中来。三是重点攻坚大红奎、张义城窑等沿河5个村,在过去7万亩的基础上,力争新增统种面积3万亩,实现全镇统种面积突破10万亩以上;力争“整村一块田”由1个村增加到4个村,以昂扬的斗志,全面推进“党建引领统种共富”扩面提质行动。

第二,要抓服务体系建设,以系统思维强化“党建引领统种共富”的保障工作。2025年,吉格斯太镇将继续开展“党组织领办合作社”行动,着力构建“镇级联合社+村级股份经济合作社+社级土地合作社”三级服务体系,提供全链条的社会化服务保障。要着力优化调整产业结构,实施玉米单产提升工程1.2万亩,积极引导和推广朝天椒、番茄、贝贝南瓜等特色种植,推动梁家圪堵智慧农业示范基地建设,争取蛇背点素村、龚吉仁村整村调整种植结构,不断提升亩均效益,有效增加农牧民收入。要着力推进大红奎、梁家圪堵、龚吉仁等3个村排水改造,实施深耕深翻、测土配方施肥项目,争取将大红奎、张义城窑村3万亩

亩统种耕地纳入2025年或2026年高标准农田建设计划,为全镇农业产业提档升级打下坚实基础。

第三,要抓农产品的加工销售,延伸产业链条,促进农民的增收。2025年,吉格斯太镇将聚焦合作招商、加工转化、扩大销售三个环节,计划种植小麦1万亩以上,在蛇背点素村打造高品质小麦生产加工基地,新增挂面拌酱生产线,推广手工面食小作坊,推动面粉“产储加销”一体化发展。同时,要加快龚吉仁村1.4万亩农业生产基地招商,争取引进加工企业,推动种植循环延伸产业链,助力村集体和农牧民实现双增收。

2025年,吉格斯太镇要继续擦亮农字号品牌,不断拓宽销售渠道,积极融入全旗“黄河几字湾”区域公用品牌,提升农产品的知名度、附加值和竞争力,让“吉格斯太味道”走向更加广阔的市场。

王爱召镇: “统种共富”的方程解

王爱召镇党委书记韩晓博说,王爱召镇作为全旗的农牧业大镇,2025年将紧紧抓住旗委七个方面的政策支持,围绕旗委农村牧区工作会暨全旗“党建引领统种共富”重大经营体制改革推进会提出的七个方面问题的“突出解决”,以坚决有力的措施抓好“统种共富”的落地见效、扩面提质。

一是以思想的大统一推动土地的大整合,让“统种共富”深入人心。拆田埂首先要拆心墙,并让土地关键要关心,王爱召镇将召开镇村社三级干部会,全面传达旗委会议精神,以20个村为单位,组建20支宣讲队伍,利用20天左右的时间,深入解读“统种共富”改革政策,一户一户见面,一块一块落实,一村一村推进,打破壁垒,推动小田变大田,实现地连片、心连心。今年的“统种共富”面积要达到12万亩以上,再过4年

做到35万亩,实现整镇推进。二是以科学的组织架构激发规模化经营的内生动力。推广“党支部领办合作社”模式,通过镇联合社、村集体股份经济合作社、村委会三级联动,全面发力,引导农民转变思想,参与合作经营。完善利益联结机制,推行“保底收益+阶梯分红”分配模式,根据土地质量、入股年限设定差异化分红比例,以确保农民长期收益与合作社发展深度绑定。

三是以完善的服务体系实现“统种共富”的扩面提质。通过“镇办公司+村集体+社会化服务龙头企业”合作模式,打造从种到收一揽子政策优惠、一竿子服务到底的新型优质社会化服务团队,实现村集体、农民、企业三方共赢。依托农机服务队、科技特派队、集中配药站、配肥站、农药包装废弃物回收站,提供优质可靠的专业服务,实现降成本、增收益、保生态“三重效益”。通过“企业订单+股份合作”,在南红桥、榆林子、生成永合理布局红薯、辣椒、南瓜、芹菜等特色种植,力争实现结构调整1万亩,逐步构建“种加销”闭环产业链,打造集中连片、规模经营、订单种植特色农业示范带,为农业产业化、基地化、园区化发展奠定基础。积极争取实施渠路改造、节水灌溉等项目,实施玉米单产提升项目4万亩,认真做好高标准农田项目实施后续统种工作,推动东兴、三座庵、西社、南红桥、杨家营子、榆林子等村一村一田落地见效。

当思想的光芒照亮田野,当改革的春风拂过阡陌,王爱召镇必将在希望的田野上书写“统种共富”的时代答卷,让农业更强、农村更美、农民更富的愿景在王爱召镇全面实现。

统种共富聚力行

春风送岗解妈妈“薪”事

本报记者 王星雅 王雅卓 张普泽



“请留意公屏上您心仪的岗位负责人的联系方式。”近日,旗就业服务中心的直播间热闹非凡。工作人员化身专业主播,为屏幕前的“特殊”求职者们详细介绍岗位信息,并实时解答评论区的各种问题。这场“妈妈岗”求职专场直播,吸引了众多妈妈的关注。

早在今年2月18日,我旗成功举办了首场“妈妈岗”线上招聘会,吸引了超过1.2万人次在线参与,反响热烈。截至目前,已有70余名求职者参与企业培训,23人已明确达就业意向。为了进一步满足妈妈们的就业需求,结合用工单位的实际情况,旗妇联与旗就业服务中心在“三八”妇女节之际,精心筹备第二场线上“妈妈岗”招聘会。

此次招聘会,在首次成功举办的基础上进行了优化,特别将“妈妈岗”细分为“全勤岗”和“灵活岗”,以更好地适应不同妈妈们的就业需求。共有包括内蒙古软维云科技有限责任公司、达拉特旗德为民服务中心等在内的10家企业积极

参与,提供了183个就业岗位,涵盖学前教育、产品质检、电商客服等多个领域,为妈妈们提供了更多元化的就业机会。

为了深入了解“妈妈岗”的就业情况,记者走访了旗手工编织公益协会。这里为妈妈们提供了大量就业机会。

李红是通过“妈妈岗”招聘成功入职的一员。她表示:“我们小孩正在上小学六年级,以前因为要照顾家里,只能放弃工作。现在通过‘妈妈岗’,我的时间安排更加灵活,既能接送孩子,也不耽误上班。每个月能挣2000多元补贴家用。”

旗手工编织公益协会创办人郝霞介绍:“这次我们设立了30个‘妈妈岗’,其中编织岗20个、组装岗10个。上岗培训后,妈妈们可以在家编织,做好后拿到协会验收并结算工资。我们的初衷是让妈妈们既能照顾家,又能有一份额外收入,促进妇女灵活就业。目前,上岗的姐妹们每月收入在1000元到1500元之间,手艺熟练的能达到2000多元。”

今年以来,我旗共举办了3场招聘会,其中线上2场、线下1场,并开展了10次常规“直播带岗”活动。除了“妈妈岗”招聘外,旗就业服务中心还针对农牧民工、高校毕业生、退役军人、残疾人等重点群体举办了专场招聘会。收集了各类用工单位提供的岗位601个,初步达成意向178人,通过线上线下零工市场促进就业326人次,公益性岗位就业759人。旗就业服务中心党支部书记、主任刘玉良向记者介绍道。

就业是民生之本,是经济发展的基石,也是社会稳定的重要保障。它不仅关乎着个人生计,也关系着家庭幸福和社会和谐。近年来,我旗始终坚持聚焦就业问题,积极落实各项就业创业政策,搭建人力资源供需对接平台,帮助企业解决用工缺口,促进重点群体就业。

下一步,我旗将通过扩大招聘规模、加强劳务合作、深化产教融合、建设就业服务站点等方式,持续深入开展就业促进行动,全力促进劳动者的就业。

侯家营子村官牛犋南社:

“统种共富”风帆劲 乡村振兴阔步行

本报记者 翟冬梅 李慧龙 王雅卓



官牛犋南社分红。

初春时节,天气乍暖还寒。近日,记者来到白泥井镇侯家营子村官牛犋南社时,看到老年食堂前的小广场上已有不少村民在锻炼身体,一个个喜笑颜开、精气神十足。

“现在这生活顺心如意,我们要管理好自己的身体,好好享受这好生活呀!”听到记者是来了解“党建引领统种共富”相关情况的,村民刘明乐呵呵地说。

“党建引领统种共富”这种模式我们官牛犋南社是全旗第一家。”侯家营子村“两委”委员、官牛犋南社社长高勇自豪地介绍,“在2008年之前,我们通过土地整合项目,把小田变成大田。过去我们的村民是单打独斗,适应不了大市场。2008年到2013年,我们把土地流转给企业。当时村民只拿流转费,一个人收入四五千块钱。2013年到2018年之间,我们本社大户去经营我们本社土地。大户的收益当年是二三十万,村民也就是拿个六七千块钱土地流转费。大户和小农户之间的利益产生冲突,为了解决这一问题,就想出了村民以土地入股的形式加入合作社,去统一经营、统一管理、统一销售、统一分配。这就是现在的‘统种共富’经营模式。”

经初步测算,官牛犋南社实行“统种共富”土地合作经营模式后,土地亩产量增加10%,亩纯收入增加200元。每亩籽种和化肥节省成本6元,水电费节省成本20元,农药节省成本30元,机械化耕种和收割分别节省成本8元和60元,累计比零散经营每亩节约成本124元。

对于官牛犋南社实施“党建引领统种共富”模式的独特经验,参与了改革全过程的村党总支书记石根小最有发言权:“一是项目驱动,为实现土地规模化经营奠定基础。为了彻底改变‘单打独斗’分散经营的现状,官牛犋南社决定2008年至2013年这一期间为过渡期,全社土地按照‘地一半、人一半’的原则进行分配,即:土地收入一半按亩数分配给拥有土地承包经营权的社员,剩余另一半按照实有总人数进行平均分配。到2013年,全面解决了土地分配矛盾,人均土地面积实现均衡,为2019年推行土地合作经营模式扫清了障碍,为更多更好引进相关项目铺平了道路。二是确权确股不确地,土地确权登记有创新。官牛犋南社在土地确权登记颁证过程中,为便于管理,通过‘确权确股不确地’的方式,将已整合成为集中连片土地的承包权和经营权,以每人确股11.3亩,但是不确定地块位置的形式,确权到拥有土地承包经营权的社员名下。在推行土地合作化经营模式后,官牛犋南社的社员们精神面貌也焕然一新:团结合作,共同富裕的集体意识日益增强,共建共治共享美丽家园成为社员的共同追求,邻里之间更加和睦,村庄面貌极大改善,幸福指数不断提升。他们还依托本村《村规民约》,进一步完善本社《村规民约》和社务公开等管理制度,充分发挥社员自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的作用。通过土地合作化经营产生了社集体资金,用于本社公共事务发展,解决了群众筹资困难,积极推进基层民主建设,实现了社内事务自己协商解决,社会稳定和谐有序,形成充满活力的村民自治机制。此外,社党群服务中心、文艺队、舞蹈队等文体阵地、团队相继建成兴起,群众文化生活日益丰富,思想凝聚力不断增强。”

“自从2019年办了合作社,实行‘统种共富’后,我们人人都受益。土地集体管理,我们社3000亩土地只需要6个人经营,其他人用土地‘入股’,年底可以领分红,收入一年比一年好,都感觉很高兴也很幸福。”村民敖文才感慨道。

除收入变化外,在推行土地合作化经营模式后,官牛犋南社的社员们精神面貌也焕然一新:团结合作,共同富裕的集体意识日益增强,共建共治共享美丽家园成为社员的共同追求,邻里之间更加和睦,村庄面貌极大改善,幸福指数不断提升。他们还依托本村《村规民约》,进一步完善本社《村规民约》和社务公开等管理制度,充分发挥社员自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的作用。通过土地合作化经营产生了社集体资金,用于本社公共事务发展,解决了群众筹资困难,积极推进基层民主建设,实现了社内事务自己协商解决,社会稳定和谐有序,形成充满活力的村民自治机制。此外,社党群服务中心、文艺队、舞蹈队等文体阵地、团队相继建成兴起,群众文化生活日益丰富,思想凝聚力不断增强。”

“‘统种共富’这个模式特别好,非常公平公正。80岁的老人干不了活,也能分到钱,刚出生的小娃娃也能分到钱。以前一家一户因为种地浇水有矛盾,现在这些问题都解决了,邻里之间和睦了,大家喜笑颜开。”村民贺二锁对此赞不绝口。

“接下来,我们计划大力发展设施农业,将社里原有的400亩大棚进行改造升级,年前已经动工,年后解冻后继续施工,不断提高官牛犋南社村民的收入,让大家共享发展红利。”侯家营子村党总支书记王军说道。